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Politice.—Desvoltarea liniilor 
ferate.

B u cu reş ti 16 Aprilie v.
• Pe tema chestiei externe s’a ivit 

m conflict Intre d-nii Marghiloman, 
actualul şef al partidului conservator 
şi dl Nicu Fllîpescn, popularul fruntaş 
al aceluiaşi partid, care conflict ame
ninţă să producă o regretabilă desbi- 
BŞieîn partidul conservator.

Pentru a preîntâmpina o criză în 
cest partid, s’a ţinut Luni după am i azi 
la dl Marghiloman acasă o consfătuire, 
la care au participat aproape treizeci 
membrii ai comitetului esecutiv, aflători 
In Bucureşti, între cari dnii Titu Ma- 
fprescu, Teodor Rosetti, Ion Lahovary, 
C. C, Arion etc.

Asupra acestei consfătuiri s’a pu
blicat un comunicat oficial, în care se 
spune intre altele:

„S’a discutat situaţiunea internă a 
partidului. D-nii D. Greceanu şi M. 
Ylădescu, exprimând opiniunea că 
agitaţiunea din partid are la bază o 
simplă neînţelegere care ar putea 
fi eventual limpezită, d-nul Marghi
loman a acceptat ca domniile lor 
dimpreună cu dl Const. Arion să 
limpezească, cum vor crede, acest 
pact.

O convocare oficială a oomite- 
takii executiv este apropiată.“

In scopul limpezire! neînţelegerilor 
s’a ales în această consfătuire o co- 

? misiune de trei, care să trateze cu dl 
Nicu Filipescu modalitatea unei înţele
geri pentru a se evita o ruptură în 
partid. In consecinţă o comisiune com
pusă din dnii C. C. Arion. D. Greceanu 
şi M. Vlădescu au avut Mercuri o 
consfătuire cu dl Filipescu, a cărui 
părere a fost, ca din consideraţii de 
politică externă şeful partidului să se 
retragă şi să fie în mod provizor înlocuit 
cu un comitet conducător, care să ţină 
locul de şef până după rezolvirea ches- 
tlunei externe.

Comunicându-se d-lui Marghiloman 
| părerea d lui N. Filipescu, şeful parti

dului conservator a hotărât să se con
voace comitetul executiv pentru Vineri 
sau Sâmbătă pentru a lichida definitiv 
conflictul ivit.

Acesta e până în prezent stadiul
crizei din partidul conservator.

«
CoBştiu de importanţa mijloa

celor de transport —  şosele şi căi 
ferate — pentru scopuri militare, 
pentru agricultura, industria şi co-

raerţul ţării, ministrul lucrărilor pu
blice în înţelegere cu guvernul a 
hotărît să dea în anul acesta cea 
mai mare desvoltare posibilă acestor 
lucrări, fără de cari ţara nu va putea 
nici odată să ajungă la progresul 
dorit de toţi.

In urma acestei hotărîri se va în
cepe peste câte câteva zile construirea 
liniei ferate Bucureşti—Craiova. Această 
linie, care duce direct prin Roşiori şi 
Caracal, va avea o lungime de 202 ki
lometri. Pentru ca traflcu! să nu sufere 
nici cea mai mică pîedecă — ori cât 
de mare ar 8 aglomeraţia mărfurilor — 
linia Bucureşti—Craiova va fl dublă. 
Costul total ai lucrărilor, conform pla
nurilor şi devizelor, se va ridica la suma 
de 63 milioane lei. In anul acesta se 
va lucra mijlocul liniei — pe o lungime 
de vre-o 65 kilometri — adecă porţiu
nea, care va lega direct oraşele Roşiori 
şi Caracal, cu podul peste Olt. La anul 
viitor se vor continua lucrările la cele 
două capete ale liniei, între Bucureşti- 
Roşiori şi Craiova-Caracal.

Tot zilele acestea se vor începe 
lucrările pentru complectarea lin ilor 
ferate Făurei-Iecuci şi Medgidia-Tulcea, 
care are o lungime de 83 chilometri.

Dela Făurei in spre Tecuci ilnia 
este aproape gata pe o întindere de 40 
kilometri. Acum se va începe constru
irea liniei dela Tecuci spre Făurei, cu 
podurile peste râurile Şiret, Putna şi 
Râmnic. In cursul acestui an se vor 
face lucrări în valoare de vre-o şapte 
milioane lei.

Din linia Medgidia-Tulcea este 
deja terminată o porţiune de 37 kilo
metri, începând din Medgidia şi se vor 
mai termina, în cursul acestui ao, încă 
18 kilometri, ceea ce face în total 55 
kilometri.

Acum se vor începe lucrările pen
tru construirea liniei dela Tulcea spre 
Medgidia, cu un tunel de 250 metri Ia 
eşirea din oraşul dunărean şi un alt 
tunel de 800 metri între Tulcea şi 
Babadag.

Lucrările acestea, care se vor face 
în cursul anului curent, sunt în valoare 
de vre-o patru milioane şi jumătate.

Este probabil să se înceapă în cu
rând şi construirea liniei ferate Paşcani- 
Tg Ncamţtu a cărei lungime este de 
34 kilometri. Lucrarea va începe de!a 
Paşcani şi sa vor cheltui anul acesta 
între şapte şi opt sute de mii lei.

Infăptuindu-se în timp scurt 
aceste linii şi cu deosebire linia Bu- 
cureşti-Craiova, ele vor ii menite să 
dea un puternic avânt economiei 
naţionale a ţării româneşti.
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Documente ale vremii
(Voci de presă din diferite tabere)

Cum şi-a început un profesor uni
versitar cursurile în 1914.

Profesorul universitar Heimick 
Morf din Berlin este unul din cei dintâi 
romanişti. Kenumele iui se bazează pe 
o lungă şl rodnică activitate ştiinţifică, 
recunoscută şi de francezi, de multe ori.

După declararea răsboiului mon
dial a avut Morf greaua sarcină sâ 
deschidă cursul său de limba şi litera
tura franceză la universitatea din Ber- 
lin Cum a ştiut să vorbească el tine
rilor studenţi, germani ? Discursul a 
apărut în întregime, în revista: «Inter- 
A&tkm&ie Monatsschift iiir Wlssen- 
jehtft, Kunst und Technlk» (a. IX. Nr. 
6) — («Revista lunară, internaţională, 
pentru ştiinţă, artă şi tehnică»}. Judece 
şi cetitorul român.

«In dimineaţa de 1 August am 
încheiat prelegerile mele, cari tratau 
istoria literaturii franţuzeşti. încă nu 
dispăruse pe atunci orice speranţă de 
I  seivâ pacea. Am făcut şi eu parte

din ceata optimiştilor. Desvoltarea lu
crurilor a arătat, că n’am avut dreptate, 
când am fost optimist.

Trăim în mijlocul războiului.
Lupta grozavă a armelor este to

todată şi o luptă a spiritelor. Cine se 
poate lăuda — dacă poate fi laudă a- 
ce&sta l — cine se poate lăuda, că este 
în stare să-şi păstreze liniştea absolută, 
în lupta aceasta?! Chiar şi aceia, cari 
nu sunt amestecaţi direct în încruci
şarea aceasta de arme, chiar şi neutralii, 
iau partea unuia şi altuia din belige
ranţi, partea spirituală, morală. Lumea 
e împărţită, desbinată, sfâşiată în două 
tabere mari, duşmane.

Partea cea mai mare a lumei ro
manice ne este duşmană. Podurile spi
rituale, cari leagă neamurile deolaltă, 
par nimicite si pe deasupra abuzului, 
care-şi cască gura fioroasă, sboară in 
coace şi în colo cuvinte grele, pline de 
ură. In Respub’ica lilterarum (republica 
literelor), în domeniul ştiinţei şi al a r
tei, cari unesc fclie dăţi pe toţi oa
menii şi-i prefac în cetăţenii unei ci- 
vitas Dei (cetăţi a iui Dzeu) — şi aici 
bântuie cu turbare războiul civil.

Războiul acesta civil, mondial, 
n’are loc în sala aceasta.

V-aţi adunat aici, cu mine, ia o

Opoziţia şi guvernul.
— Mici spicuiri de pe urm a agi

taţiilor mari. —
In şedinţa de Marţi 27 April a 

Camerei ungare unul dintre cei mai 
vehemenţi oratori a fost preşedintele 
partidului independfst contele Mihail 
Karolyi] contele cel cu sentimente şo
vine democratice în teorie, dar stăpân 
despot al marilor latifundii în practică. 
Avutul conte a ţinut să facă şi în a- 
ceste şedinţe un pic de eraval — şti, 
more m&iorum — cu ideia de stat 
Căci Papa şovinismului beatificase de 
mult »idei:!«, acum avea numai s’o a 
pere şi să impună şi altora respect 
faţă de sflnţenia el. Şi astei se născu 
»filipica« de Marţi.

Să vedem deci cam unde dă con
tele prin »patrioticul« său discurs şi 
unde... creapă:

Citim după »Magyarország«:
...»Dispoziţia legilor noastre mi

litare, precum şi şp riţul lor interzic, 
ca cetăţenii maghiari să fie înrolaţi în 
trupele ţărilor străine (Austria şi Ger
mania N. Red;) şi să servească spre 
întregirea trupelor acestor ţări. Ia a- 
cest stadiu al războiului mondial, când 
pretindem ca tinerii şi bătrânii pe-o 
formă să-şi verse sângele pentru pa
trie trebue să menţinem entuziasmul 
până la paroxism, atunci nu-i permis 
să vii înainte cu astfel de leg!. E pă
cat sâ vii înainte cu astfel de legi, 
cari nu ne duc mai aproape de idealul 
nostru, de statul m aghiar naţional 
suveran“... „In acest proleet se văd 
urmele tendinţelor centraliste în contra 
cărora am luptat întotdeauna cu cea 
mai mare hotărâre«.

Ş contele luptă cu hotărâre în 
contra acestui proiect despre întregirea 
gloatelor, deoarece acest proiect »ră
neşte de moarte suveranitatea ma
ghiară«.

în urma faptului, că »soldaţii ma
ghiari sunt chemaţi sub steag, pentru 
ca să fie aruncaţi într’o armată străină 
spre întregirea corpurilor din Galiţia şi 
bucovina«. Această chemare nefastă a 
întristat nespus pe patriotul conte şi 
pe cei de-o lege ou ei, deoarece— spune 
contele : »Căcs ceea pentru ce luptăm 
noi maghiarii, ţinta tuturor svârcoii- 
rilor no&s re e creiona statului naţional 
mogh ar suveran«.

După cum ne spune într’o altă 
parte a discursului său, nobilul conte 
însu numai având în vedere a ceas? ă 
suveranitate &’a înrolat şi dânsul, ca 
voluntar.

»Nu putem ceda nici cât e negru 
sub unghie — continuă paznicul suve
ranităţii maghiare — din puţ nul ca
racter naţional maghiar, care ezistă în 
armata u n g ră  şi care ?sigură suvera
nitatea maghiară. Nu cedăm. Aici ridi 
cam veto-i-1 nostru şi strigăm: Noii 
me tangere 1 Nu îl e permis nimănui

operă a păcii. Apelul, pe care Fam tri
mis noi, profesorii universitari germani, 
în lumea înduşmănită, se începea cu 
cuvintele: »Noi, învăţătorii şcolilor 
înalte din Germania, servim ştiinţei şl 
săvârşim o operă a păcii.

Dacă profesorul d-voastrâ a păşit 
pe catedra această, dupăoe uşile sălii 
de prelegeri s’au îoch!s pe urma noa
stră — trebue şî vrem să ne întoarcem 
gândurile noastre pentru o oră dela 
tot ceeî ce ne strânge inimeto tuturora, 
zi şi noapte, şl trebue să ne silim să 
lucrăm ştiinţiflceşte. Patima zilei sâ nu 
pătrundă p'iia aici. Să o lăsăm afară I 
Ştiinţa pretinde dela noi dovada a- 
ceasta de stăpânire de sine şî de au o- 
educaţie. Cine nu se ’ncrede ei, n-are 
să-i poată servi şl nici nu va câştiga 
o legătură lăuntrică cu dânsa. Va ră
mânea nemulţumit şi în sala aceasta 
de prelegeri.

Iată de ce: vreau să vă vorbesc 
aici despre cultura franceză din trecut, 
cum am vorbit întotdeauna, decând 
am început să mă ocup cu problema 
aceasta de acum 35 de ani, când a un 
vorbit în Berna la graniţa etnică fran- 
co-germ&eft. Atunci m’am referit la Go- 
ethu, care ne învăţase cum se poate 
uni interesul simpatic faţă ce este 
romantic cu iubirea adâncă faţă de ce

sub nici un pretext, fie  chiar şi acela 
dl războiului, ca să se atingă de con
stituţia maghiară şi de suveranitatea 
maghiară«.

Din Berlin se anunţă:
Scriitorul italian Ugo Anoona 

se pronunţă în „G-iornale d’Italia“, 
că răsboiul va produce schimbări 
însemnate pe harta Europei şi în 
împărţirea coloniilor, dar nici o parte 
nu va câştiga despăgubiri de răs- 
boiu.

Consecinţele financiare ale răs
boiului vor fi foarte grave. Ancona 
laudă patriotismul german, care şi 
duce aurul la Banca Imperiului. In 
alte ţări se ascunde aurul cu îngri
jire în mânile particularilor, care 
sunt mai puţini patrioţi decât Ger
manii.

Raportul datoriei publice către 
bogăţia naţională se reprezintă cum 
urmează:

Italia 17,5 la sută, Austria 14, 
Rusia 13, Franţa 8, Germania 5 la sută. 
Prin urmare Angfia şi Germania pot 
suporta o sporire însemnată a datoriei 
publice. In privinţa bugetului militar 
pentru anul 1914, Germania stă în Jocul 
întâiu cu 2213 lire pentru armată, faţă 
de Rusia cu 1625, Franţa cu 938, An
glia cu 738. Aceste cifre reogbndesc 
preponderanţa armatei germane asupra 
tuturor ţărilpr.

CheUuelile militare de cap ai po
pulaţiei, este in Anglia de 41,25 lire, în 
Franţa de 37,50, în Germania de 27,50.

Prezicerile despre consecinţele răs
boiului sunt imposibile. Răsboiul a dat 
de minciună pe toţi profeţii. Intre al
tele se crede în slăbiciunea financiară 
a Germaniei, care din contră se dove
deşte foarte tare tocmai pe acest terfen.

C h e s t i a  D a lm a ţie i în  fa ţa  
S c u p ştin e i s â r b e .  «Journal des 
Baikans» primeşte următoarea tele
gramă din Niş: «

Chestia Dalmaţiei, care joacă 
un rol deciziv în atitudinea Italiei, 
începând să agite întreaga Serbie şi 
să-i inspire o mare nelinişte, a dat 
loc unei interpelări adresate guver
nului asupra soartei Dalmaţiei, în 
lagătură cu interesele vitale ale sâr
bilor, croaţilor şi slovenilor.

Preşedintele consiliului de mi
niştrii sârb şî-a exprimat speranţa că 
Italia nu va dezavua principiul 
naţionalităţilor, care a fost la baza 
uni unei sale, şi că nu va corn pro 
mite concordia dintre italieni şi slavi, 
care formează singura barieră contra 
presiunei germanice spre Mediterana.

este propriu, germanic. Din stimă faţă 
de ce e străin şi din dragoste faţă de 
ce este al meu am ţinut prelegeri îh 
decursul anilor despre cultura această 
romanică, în faţa tineretului german, 
şi tineretul acesta m -a răsplătit munca 
cu o recunoştinţă, împreunată cu pris- 
tin e — chiar şi până In zilele astea ; 
grozave. Scrisori de pe câmpul de 
luptă îmi aduc bucuria ’n suflet, scri
sori dela luptători, pe frontul de vest, 
mie necunoscuţi, cari îşi aduc cu mul- 
ţâmiiă aminte de ceasurile, când au 
primit aici cunoştinţe despre cultura 
franceză

Caracterul ştiinţific al prelegerilor 
acestora nu se va schimba deci. Aş 
vrea sâ vă instruez gândirea istorică:, 
sâ vă dau îndreptări practice In pri
vinţa priceperii şi aprecierii lipsite! 
de patimă a lucrurilor din trecut şi din 
străinătate.

O astfel de m utră ştiinţifică na 
desparte, ci leagă. Te învaţă să pricepi, 
să apreciezi şi sâ nu urăşti. Spunân* 
du-vâ acestea îmi apar© figura dască
lului meu, Gaston Paris înaintea ochilor, 
îmi apar ano mei do studiu ş5 tovarăşii 
mei de studii — de cari mă leagă a 
mintiri, cari nu sa pot pierde, amintiri 
dm timpuri îndepăifate ale tnereţelor 
mele şi d a epoca cea mii fragedă a

Această concordie este, de 
tnenea, singura *garhnţie a pădei 
italo slave şi europene.

Interpelatorul a  declarat, la  
aprobarea unanimă a Skupştinei, Că 
chestia Dalmaţiei *nu poate fi rezol
vată fără concursul slovenilor.

Noi »luptăm ipentru dreptate, 
libertate şi pentru principiul naţio
nalităţilor a spus dânsul. Altminteri, 
nu va fi pace durabilă nici în »Bal
cani, nici în Europa.

T r ip la  în ţe le g e r e  ş î  H a r -  
d a n e le le . Din Sofia se anunţă: in
cercurile diplomatice de aci, se afirmă 
că între Anglia şi Rusia a intervenit o 
înţelegere cu privire la cestiunea strâm- 
torilor. După această înţelegere, în caz 
că turcii ar fl învinşi, Rusia a r  obţine 
Bosforul şi Dardaneielf», iar Atiglia in
sulele dela intrarea sudică a  Barda- 
nelelor.

pe câmpul de răsboiu.
Azi dimineaţă am ^primit dela bi

roul de presă al prim-mi nistrului tir- 
motoarele comunicate oficiale telegra
fice :

Situaţia îti nordul 
monarhiei.

Budapesta 29 April. — Din marele 
cartier generai ai nostru se comunică 
oficial cu data de az i:

Situaţia e în general neschim
bată. Pe mai mulţi sectori ai -tea
trului de război din Car p a ji ş i C o 
lonia rusească s’au dat violente 
lupte de artilerie. Artileria «noastră a 
tras cu bun succes asupra lagirdlor 
şi magazinurilor de muniţii ruseşti. 
In valea Qpor duşmanul a încercat 
să înainteze în contra noastră după 
ce artileria duşmană a tras în deours 
de mai multe ore, asupra poziţiilor 
noastre; după o luptă scurtă însă 
l ’am respins pe întreg frontal.

Pe frontul anglo-franoo- 
ru s o ^ g e rm u n ,

Berlin 28 April. — BufeVnu! ofi
cial al marelui cartier general german 
e pentru zz\ următorul:

Pe câmpul de operaţii ăela 
vest: Duşmanul nii atacă începând 
de eri neîntrerupt, dar fără rezultat 
poziţiile situate pe malul stâng al 
canalului, la Sperlee, Steensbraten 
şi Eelsas, spre nord dela Iperw. &pre 
ost dela canal am zădărnicit atacul 
pe care Francezii, Algerienii şi Englezi j

mea, când am petrecut cu dânşii îm
preună. Numele acestor tovarăşi de
muncă şl Învăţaţi-Bcrutătorl le-aţl auzit 
dvoastră de multe ori dela mine. 
Ceeace are să le mulţumească ştiinţa, 
ceeace am să ie mulţumesc şi eu, per
sonal, am spus-o adeseori în 1fcţâ d- 
voastră. Sâ ne gândim fa dânşF, ca şl 
mai ’nainta, cu aceiaşi reftunoŞtlnţâ. 
Dincolo de întreaga luptă sânghiftftteă 
a prezentului ttâ  personalitatea, bare 
stăpâneşte toate, a lui Gafltou Paris. 
Amintirea Iui o s&lut plin de recunoş
tinţă şi acum, de la locul aceste. Am 
mărturisit de multe ori influirtţa mare, 
«adâncă, hotăritoare, pe care a avut-o 
asupra m ea: ce este mal bun din ceeace 
Vă pot oferi dvoastră, a fost evocat de 
dânsul în mine.

Ascult aţi cu ce cuvinte a reluat 
el prelegerile la »Colltge de Pronie* 
— era pe atunci de trei-zedi de ahi şi 
se afla, în Decemvrie 1870, In Pdrîfeul 
împresurat, »în mijlocul inelului de 
fier, în care ne*au închis anhatble ger
mane«. După ce a aruncat o privire 
retrospectivă asupra lucrărilor din 'se
mestrul trecut şi după ce şMa adus 
am nte de ascultătorii, cari au luat 
arma ’n mână urmând apelului patriei 
şi din cari unii vor fi fost şi îa armata 
duşmană a acelora, cari împresurau



Pagina 2. G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I . Nr. 84— 19ÏB.

l-au îndreptat în contra aripei noas
tre drepte; duşmanul a suferit aici 
perderi foarte mari. Numărul mitralie- 
zelor capturate în luptele din nordul 
Ypernului se ridică la 63. Esploziile 
încercate de duşman pe linia ferată La- 
basse-Bethim, precum şi în Chain- 
pagne, spre nord dela Lemesnil au 
rămas fără rezultat. La Lemesnil am 
respins atacurile de noapte ale France
zilor, prin cari aceştia voiau să ne 
reocupe poziţiile, pe cari le-am luat 
dela, ei în noaptea precedentă, duş
manul a suferit aici perderi mari. 
Soldaţii francezi făcuţi prisonieri 
aici se află într’o stare de plâns. 
Tremură de frică, deoare-ce ofiţeri 
francezi i-au făcut să crează, că în
dată ce vor ajunge în mânile duş
manului acesta îi va împuşca. Pe 
înălţimile Maas, spre sudost dela 
Verdun ne-am împins poziţiile cu 
câteva sute de metrii înainte şi 
ni le-am întărit. In Vosgi situa
ţia e neschimbată.

Pe câmpul de operaţii dela 
ost ’ Spre sud dela Kalvarja  am o- 
cupat satul Kovale, precum şi înăl
ţimile din sudul acestuia. La Da- 
chovo, spre sud dela Sochsczew  
am ocupat un punct de sprijin de-al 
duşmanului.«—

C on feren ţa  a m b a sa d o r i
lor  italieni« Din Roma sn anunţă;

Ministrul de externe al Italiei 
a chemat la o consfătuire în Roma 
pe diplomaţii italieni acreditaţi pe 
lângă Puterile mari şi anume pe 
ambasadorii din Paris, Londra, Pe- 
tersburg, Berlin şi Viena.

Asediarea Dardanelelor.
Ziarul „Az Est“ aduce ştirea publi
cată de ziarul atenian „Hestia“ că 
aliaţii au debarcat în patru puncte 
a peninsulei Gallipoli trupe en
gleze şi franceze în număr de 
60.000 oameni. Alte două divizii 
engleze sunt în drum cătră Darda- 
nele, astfel că aliaţii vor întreprinde 
cu aproximativ 90.000 soldaţi ac
ţiunea pe uscat. Comandantul su
prem al trupelor debarcate pe pe
ninsula Galipoli este generalul en
glez Halmiton.

Din Constantinopol se desminte 
debarcarea.

D in  c a m e ră . .  In şedinţa de 
eri, 29 April, şi-a formulat deputatul 
Rakovszky Ştefan cunoscuta propunere, 
ca să li se dea drept de vot tuturor 
soldaţilor de pe front. Contele Tisza 
însă a respins această propunere pe 
motiv, că acceptarea ei ar însemna in
troducerea pe căi lăturalnice a votului 
universal, la ceea ce dânsul, deşi recu
noaşte eroismul trupelor noastre, totuşi 
nu se învoieşte din principiu. Punân- 
du-se la vot această propunere a că
zut. Şi astfel ni se dete să vedem cu 
ochii mai curând, decât am fi crezut) 
împlinirea prevederilor noastre, cărora 
le-am dat expresie in numărul nostru 
de eri când ne-am ocupat cu acea 
propunere.

După vorbirea lui 7tsza s’a ridi
cat şedinţa. Proxima şedinţă va fi Luni, 
când vor fi la ordinea zilei: proectui 
referitor la indemnitate, apoi cel despre 
prelungirea pactului croat şi novela de 
dare.

Parisul — a vorbit Gaston Paris despre 
problemele ştiinţei, care îşi are îndrep
tăţirea şi în ceasurile acestea pline de 
teamă, când patria pretinde, dealtfel 
toate gândurile pe seama sa;

>Nu cred, în general, că patriotis
mul are o legătură oareşicare cu ştiinţa. 
Catedrele profesorale nu sunt tribune. 
Cine le foloseşte pentru ca să apere 
sau să combată ceva, ceeace zace afară 
de ţinta lor curat spirituală, acela în
străinează catedrele acestea dela ade
vărata lor chemare. Reprezint, fără de 
nici o restricţie şi fără de rezervă prin
cipiu), că ştiinţa are să recunoască 
drept singură ţintă a sa adevărul, ade
vărul de dragul adevărului — fără ca 
să-şi bată capul dacă acest adevăr poate 
să aibă în praxă urmări bune sau rele, 
regretabile sau îmbucurătoare. Cine 
concede cea mai mică reticenţă, cea 
mai uşoară schimbare la faptele, cari 
sunt obiectul scrutării sale sau în con
cluziile, pe cari le trage — din consi
dérante patriotice, religioase s&u mo
rale — aceia nu este vrednic să-şi 
ocupe locul Îd marele laboratorlu, în

Aprovizionarea oraşului eu 
făină.

Magistratul oraşului Braşov ne trimite 
spre publicare următorul av iz:

Din cerealele asigurate de înaltul 
regim spre aprovizionarea popula- 
ţiunei noastre orăşăneşti, ne a sosit 
primul transport de grâu , care 
acum se şi macină.

Ca populaţiunea să poată în
dată primi pânea gata şi făina pen
tru copt, magistratul absta deocam
dată dela distribuirea biletelor pentru 
pâne, până când va fi asigurată a- 
provizionarea neîntreruptă a popu- 
laţiunei cu făină şi pâne. |

începând dela 29 Aprilie, — \ 
cât va ajunge prima provisiune —  
se poate cumpăra pe lângă prezen
tarea adeverinţelor deja împărţite 
prin căpitănatul poliţienesc, făină a- 
mestecată şi făină de copt şi făină 
Nr. O. şi gris, anume Ia magazinele 
de făină alui A, Seewaldt, Martin 
Fromm şi fii, Johann Tischler, Gustav
A. Neustădter şi Victorine Frohlich 
şi adecă:
p. o fam. până la5 pers. peste 5 pers. Preţul de 1 kg. 
lafăiDăN.Oşigris’/îkg* 72 kg. cor. 1*—
„ „ de rântaş 2 kg. 2 kg. cor. —‘72
„ „ de pâne 5 kg. 10 kg. cor. —*58
„ „ de cucuruz nelimitat cor. —-52

Ospătăriile, cârciumile şi localele 
pentrugmâncări deocamdată n’au dreptul 
a pretinde făină.

Brutarii capătă Începând dela 28 
Aprilie făină pentru copt din magazi
nele de făină a lui A. Seewaldt şi alui 
Martin Fromm şi fii, cu bani gata.

In privinţa cumpărării de pâne, 
deocamdată nu se statoreşte vre-o măr
ginire.

Cu brutarii s’au statorit următoa
rea învoire:

E permis a se coace numai pâne 
obişnuită (pâne pentru rezbel) şi în 
senzul statutului ţării se poate vinde nu
mai în ziua după coacere.

Aluatul nu-i permis a se amesteca 
cu cartofi.

Preţul unei pâni de un kilogram 
coaptă bine şi răcită se statoreşte cu 
50 fileri.

Se vor coace pâni de câte 1 kg. 
şi 2 kg.

Nu-i permis a duce din oraş nici 
făină nici pâne.

Locuitorilor, cari ar fi având pro- 
visiuni de bucate în ori ce quantitate 
ar fi, nu-fi permis se capete dela bru
tari nici pâne" şi nici făină din acea 
care s’a destinat pentru populaţiunea 
Orăşenească, cât timp vor avea provi- 
s unea lor proprie.

Dacă cineva ar fi având numai 
făină neamestecată sau nu amestecată 
în mod prescris, atunci îşi va putea 
procura făina necesară de cucuruz in 
măsură nelimitată dela magazinele de 
făină.

Acei cari vor procede în contra 
acestor dispoziţiuni, se vor pedepsi 
după dispoziţiile legale.

Pe lângă aceasta nici brutarilor 
nu se va mai da făină pentru copt, 
cari nu ar urma acestor dispoziţii, iar 
numele acelor persoane, cari ar cuteza 
să cumpere pâne sau făină — deşi au 
proviziuni — sau cari ar îndrăzni a 
procede prescurtând sau păgubind inte
resul comun sau ar considera dispozi
ţiile date, acele persoane se vor pubiica 
şl în ziare.

Date statistice a c tu a le i
Rasse omeneşti şi seminţii de po- 

poară.
O clasificare generală şi definitivă 

a rasse]or omeneşti, cu arătarea tuturor 
semnelor lor deosebitoare, nu s’a făcut 
până astăzi. De prezent se foloseşte 
sistemul, care urmează aici.

1. Caucazieni sau popoarâ de rassa 
mediterană în Europa, Ost-India şi Africa 
nordică, cu cap oval s’au rotund, cu 
piele mai mult aibă, d»r şi gălbuie 
sau negricioasă, cu păr lung, neted ori 
creţ, bălan ori negru, nici odată lânos, 
fălcile nu ies înainte, dinţii drept 
în jos.

Subsecţiile rassei le formează :
A . Indogermanii s’au Arienii (peste 

870 mii.)
Cu piele âlbă, păr neted, lung, 

blond, negricios, ori neagra şi barbă 
deasă, având o trupină de limbă (san
scrită) comună.

De aceasta se ţin :
L Germanii (263 mii.), anume.

Mii
a) Germani în Germania, 

Austria, Elveţia în provinciile 
vestice ruseşti, Luxemburg, şi
risipiţi în America nordică, Un

garia, Rusia etc . . . . .  . 90
b) Englezi şi Scoţieni (Aaglo*

saxoni)în Britanla mare, America 
nordică, Australia, Africa sudică 
şi Împrăştiaţi în Ostindia etc., şi 
Anglo-Americanii, cam . . . .  150

c) Scandinavi (Svedîeni, Da
nezi şi Norvegieni) . . . . .  11*5

d) Olandezi în Ţării© de Jos
şi Sud-Africa şi în coloniile kva, 
Sumatra, Guyana etc..................  7*3

e) Flamanzi în Belgia (Fiaa-
dra şi Br&bant), şi în ţinuturile 
mărginaşe din Ţărfio de Jos . . 4*2

2. Slavii (159 mii.).
a) Slavii de nord (144*2 mi

lioane), anume
Ruşii şi Ruşinii (Ucrainii) în 

Rusia şi Ruseni în Galiţia şi Un
garia răsăriteană........................110*8

Poloni, Masuri, Kassnbi, în 
Polonia rus., Galiţia vest., în ţi
nuturile mărginaşe sudice şi oş
ti ce din Sllezla, Posen, Prusia 
ostică şi vestică şi Pomerania . 20

Cehi, Moravi şi Slovaci în 
Bohemia, Moravia, Sileziaşi Un
garia nordică. ............................   9

Venzi în Lanzîţul saxon şi
prusian........................................... 01

Lituani şl Leţi (înrudiţi cu 
siavlii) in Rusia vestică şi Prusia 
o s t i c ă ........................................... 43

b) Slavi sudici (148 mii.), 
anume

Sârbi şi Croaţi în Sârbia, 
Croaţia, Dalmaţia, Slavonia, Bă
nat, Bosnia, Montenegru şi Her-
ţe g o v in a ...................................... 9

Sloveni în Stiria sud., Car- 
niolia, Carintia sudică şi Istria . 13

Bulgari în Bulgaria şi Ru- 
melia o s tic ă .................................  4*5

3. Romani (175 mii.) anume
a) Francezi, Provensali şi 

Valoni în Franţa, Eiveţia v est,
Belgia şi risipiţi în Canada, Al
geria e t c ...................................... 50

b) Spanioli şi Catalcni şi 
descendenţii lor amestecaţi cu 
alte neamuri în Spania şi Colo
niile ei, in America centrală şi
sud., Vestindia şi Fiiipine etc. . 52

c) Portughezi în Portugalia,
coloniile portugheze şi Brazilia 24*5

d) Italieni In Italia, Tirolul
sud., şi parte in Triest, Istria, 
Dalmaţia, Goriţia şi Gradişca. . 37

e) Retoromani şi Ludini în
Elveţia ost, (Graubfinden şi 
Eugadin) şi Tirolul sudic . . .  0*1

*) După prof. Hickmann.

care are titlu de existenţă cinstea mult 
mai mult decât îndemânarea.

Dacă studiile comune vor fi con
cepute şi purtate în toate ţările culte 
în spiritul acesta, vor forma astfel, sus 
deasupra barierelor naţionalităţilor în- 
duşmănfte o patrie mare, pe care nu o 
pângăreşte nici un războiţi, pe c*ra nu 
o ameninţă nici un cuceritor, şi unde 
îşi găsesc spiritele acel refugiu şi acea 
uniune, pe cari le-a oferit-o. într’alte 
timpuri, aşa-nurnita: civitas Dei*.

Aşa a vorbit în 8 Decemvrie 1870 
ascultătorilor săi un tinăr învăţat fran
cez, care era totodată un înflăcărat 
patriot. Nu ştiu dacă patriotismul gă
seşte în Paris, în ziua de astăzi, cu
vinte asemănătoare. Vom vedea, cu 
timpul. Eu însă am vrut să aduc, în 
faţa dvoastră, cuvintele acestui om 
nobil şi tare, care a unit într’o ar
monie vrednică de a servi ca prototip 
iubirea faţă de pământul natal şi ce
tăţenia mondială, iubirea de patrie şl 
iubirea de adevăr. Cuvintele lui să nu 
ie fi rostit In zadar i

Câmnul de activitate al romanis

tului german este o ruină astăzi — cât 
vezi cu ochii. Fiori, cari promiteau 
roadă, sunt frânte; roada, pe care o 
credeam la adăpost, e nimicită.

De sigur, va înflori şi aici viaţă, 
nouă din ruine, fiindcă aşa o vrea, spre 
binele oamenilor, natura. Unde se află 
acum ruinele — vom trage iarăşi 
brazde şi vom sămăna — iar cei ce vor 
veni după noi, se vor bucura de se
ceriş. Şi iarăşi vor avea partea lor co
mună la munca aceasta, germanii şi 
romanii. Fără de această credinţă în 
puterea şi trăinicia, care residă in ci
vitas Dei a ştiinţei, n’aş sta astăzi în 
faţa dvcastră, ca profesor de filologia 
romanică şi ca conducătorul dvoastră 
în literatura franceză a secolului al 
XVIII-lea. Terenul acesta să-i străbatem 
în semestrul acesta de iarnă, cu pas 
liniştit şi cu privirea, care nu cunoaşte 
rătăcire.

Sinbad Călătorul.

f )  Friavli (Furlani) în Fri- 
aul din Italia şi pe lângă Isonzo,
ia Goriţia şi Gradişca . . . .  04

g) Români ("Dacoromâni)
în România, Bucovina, Basarabia, 
Uugaria şi Sârbia ost . . .  . 11*)

4. Grecii noi.
In Grecia şi în Turcia eu

ropeană şi A z ia tic ă ...................  6
5. Celţi, anume
Irlandezi sau Ersi în Wales,

Irlanda şi Scoţia şi risipiţi în 
America de nord etc.: Armoricani 
în Bretagne şi pe inzulele nor
mande ........................................... 8*5

6. Albanezi.
In Albania şi ţările măr

ginaşe ........................................... 1*5
7. Iráni.
In Azia anter. şi Caucaz 

(Perzieni noi, Armeni, Curzi, O- 
seţi, Georgieni, Lesghii, Cerchezi,
Afgani, Tagichi e t c ...................  25

8. Indieni (Hindu), Ma-
hraţi etc.................................

In Ostindia . . . .  peste 236
(Va arma).

Ş T I R  L
—* 30 Aprilie n. 1915.

In şedinţa de Marcuri a consiliului
Comunal s’au luat mai multe hotărâri, 
din cari reţinem următoarele:

Cu considerare la scumpirea extra
ordinară a alimentelor s’a urcat pre
ţurile intertenţiei în spitalul civil.

D-Iui căpitan de poliţie 1. Rei- 
nisch s’a acordat, o remuneraţie de 
1000 cor. pentru serviciile preţioase, pe 
cari ie-a prestat oraşului pe timpul 
cât a Înlocuit pe fostul căpitan de 
poliţie.

SaItanul->Ghazi«. Din Constanti
nopol se anunţă: O hotărâre a consi- 
siiiuiui de miniştri a adăugat numelui 
Sultanului, titlul de >Ghazi«, adecă cel
Victorios,

Necrolog. Cu adâncă durere aducem 
ia cunoştinţa tuturor prietenilor şi cu
noscuţilor, că mult iubitul nostru soţ 
şi frate Dr. Augustin Drágíts medic 
districtual, membru al Asociaţiunii şi 
Fondului de teatru rom. etc. după un 
morb greu, împărtăşit fiind cu sf. Taine, 
şi-a dat nobilul suflet în mânile Crea
torului, Duminecă seara ia oarele 10, în 
etate de 62 ani. Rămăşiţele pământeşti 
ale scumpului nostru răposat să vor 
aşeza spre vecinică odihnă, după ritul 
bisericii gr. or. române, Marţi 27. 1. c. 
la oarele 1 d. a. in cripta familiară din 
Deva. In veci pomenirea lui!

Hunedoara, 26. Aprilie 1915. văd, 
Gabriela Drágíts n Stefanovîts soţie. 
George Moldovan, uachlu. văd. Minerva 
Brote n. Drágíts Petru Dr»gits, soră şi 
frate.

Din acelaş trist prilej a lansat 
un anunţ funebra 1 şl direcţiunea soci 
etăţii >Agricola*, a cărei membru valo
ros a fost defunctul Dr. A. Drágíts.

Adresăm familiilor întristate sin
cere condolenţe.

Colectă de metale In Braşov. Dela
magistratul oraşului primim spre pu
blicare următoarei© :

In legătură cu publicaţiunîle an
terioare cu privire la darurile de me
tale dispenzabile şl alte obiecte de metal 
— afară de obiecte de fer şi oţel — 
pentru scopuri militare, populaţiunea 
oraşului e din nou rugată, ca să cnute 
în podurile caselor, în pivniţe, în ma
gazine ect., după astfel de obiecte — 
încă în decursul acestei săptămâni şi să 
le strângă. Colectarea obiectelor se v’a 
efeptui prin elevii şcoalelor din loc Luni 
în 3 Mei 1915, cari în această zi vor 
umbla din casă în casă ca să adune 
obiectele. Ştim. familii sunt rugate ca 
pe elevii să-i primească în mod cuviin
cios, şi dacă s’ar întâmpla ca vre-o lo
cuinţă să rămână necercetată de acei 
şcolari — unde obiectele căutate au 
fost d< ja adunate la un loc — pe ace
le să le predea în 4 Mai (Marţi) la 
Magistratul orăşenesc (Str. Porţii 63).

Muzică ia promenada de jos, mâne
Sâmbătă în 1 Mai la 5 oare p. i».

Cât a cheltuit Franţa pentru rât
boiQ. Din Berlin se anunţă: Ministrul 
Rîbot a declarat în «omisiunea Camerei 
franceze că cheltueliJe de răsboiu ale 
Franţei dela 2 August până la J5Apri- 
lie s’au ridicat la 11 miliarde frânei 
La aceasta se mai adaugă avansurile 
făcute Rusiei şi aliaţilor mai mici, pre
cum şi creditele deschise la Londra; 
New-York pentru furnituri de răsbai'

Apollo BiO. Program pentru Sâm
bătă şi Duminecă: >A G6'em< draml 
fantastică senzaţională în 5 acte,— Ac
tualităţi de pe câmpul de luptă— Poe
tul (Umor), Chinema în războiu.— Po* 
lidor declară războiul (Farză), Istoria 
unei casiere (Comedie),

f
Subscrişii cu inima îndureraţi 

aducem la cunoştinţa tuturor prietinilor 
şi cunoscuţilor, că mult regretat! 
noastră soţie, fiică, soră, cumnată ne- 
poată şi verişoară

Maria G. Bârsan n. Negul
a încetat din viaţă, astăzi, Joi în li 
(29) Aprilie 1915, ia orele 672 din, 
după o lungă şi grea suferinţă, împăr
tăşită fiind cu sfintele taine, in etate 
de 37 ani şi în ai 17-lea an al fericitei 
sale căsătorii.

înmormântarea va avea loc dia 
locuinţa părintească, Şirul Şaguna Nr. 
8, Sâmbătă în 18 Aprilie v. (1 Mai o.), 
Ia orele 3 p. m. în cimiterul biserici 
Sf. Nicolae din Prund,

Odihnească în pace!
Braşov, în 17/30 Aprilie 1915.

Gheorghe Bârsan ca soţ. 
Marina V. Neguţ, ca mamă. 
Vasile Neguţ, prof., ca frate. 
Elena Furnică n. Neguţ, soră. 

Ştefan Furnică, ca cumnat 
precum şi numeroşi unchi, mătuşi, veri 

şi verlşoare.
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De închiriat.
In c • sa orâşănească din „Şira 

Inului Nr. 35“ e de închiriat pe 
timpul dela 29 Septem vrie 1915 
încolo pe un an sau mai mulţi ani

un m agazin .
lnformaţiune mai detailată se 

poate lua în despărţământul magis
tratului pentru afaceri economice 
(Strada Aurarilor, Nr. 5, etagio 
II). 3*3

Brassó, în 17 Aprilie 1915, 
Magistratul orăşănesc.

Comercianţii locali 
o u  m ă rfa r ! d e

S tic lă r ie  şi Porţelan
au decis din causa lipsei de per
sonal în timp de resbel, cu înce
pere din 28 Aprilie a  fin ea  in* 
c h is e  M a g a z in ile  dela 12 pâni 

la  l 1/2 oră.
Lang Rosenthal & Palmhed 

lekelius & Stotz A. Bidus flachf. 
Victor P uri. 4-1

*). Aici a scăpat d-1 prof. din vedere pe 
românii macedoneni, pe cei din Bulgaria şi 
Grecia. — Trad,

REDUTA - - -  RESTAURANT - - -  REDUTA

Sâmbătă în 1 Mai

al IIIlea eoneert de binefaeere
a capelei reg. c. r. de infanterie Nr. 46

In favorul văduvelor şi orfanilor ostaşilor căzaţi 
pe câmpul de răsboiă.

In trarea  5 0  fii, ■ ■ -  începutul 8 ore seara.
T I P O G R A F I A  A.  M U R E Ş I A K U  B R A N I S O E  & O O M P. B R A Ş O V .


